

Контакты и контракты



раньше на выставке «Уокер-90» двое членов делегации — Майк Туруболд и Алекс Бирхол, представляющие фирму «Доктус», почти восторженно отзывались о том, что увидели в нашей области, были удивлены четкостью работы многих служб и, к нашему удивлению, — четкостью работы «Аэрофлота», начиная от Москвы, кончая местными линиями. (Откровенно говоря, мы даже переспросили, не шутит ли Алекс, но он был абсолютно серьезен). Свою позицию, прибавив к ней положительные отзывы о томской науке, Бирхол подтвердил и во время последнего интервью, и это мнение идеологического директора фирмы «Доктус» стоит многого. Но продолжим интервью с Майклом Колинзом.

— Будут ли возможности для бартерной торговли?

— Да, мы считаем это важным аспектом для нашего предприятия, это поможет составить первоначальный доход.

— У нас сейчас много критикуют бюрократов. Не столкнетесь ли вы с трудностями при оформлении документов в поездке, не было ли каких-то препятствий при посещении различных районов?

— М. Колинз отвечает на русском:

— Нет проблем.

— Шестой пункт в протоколе о намерениях касается экологической чистоты местного предприятия. Александровский район, в котором намечены совместные работы, — северный район

«Томлеспром» В. Н. Шутова и генеральному директору консорциума «Токо» (бывшему заместителю генерального директора объединения «Томскнефть») Е. М. Панкратову. Вопрос один: насколько выгодно для них предложение западных фирм?

В. Н. Шутов: — Я воспринял их скептически. На первых порах их помощь невелика. Что такое их вклад? Это шесть комплектов машин, представляющих комплекс от заготовки древесины до раскряжевки. Но перегрузка с дороги и отправка леса дальше мы должны будем своими силами. Это нам невыгодно. Иностранцы говорят: давайте вывезем лес за рубеж, продадим и полученные деньги вложим в переработку. Они банкиры и заинтересованы, конечно, в первую очередь в круглом бревне. А нам вывозка каждого кубометра из Александровского района будет стоить 100—150 рублей. Вот и посчитайте, во сколько это обойдется, если на следующий год планируется добыть миллион кубометров, а в 1991—1992 годах — по три миллиона. Мы предлагали им брать вдоль дороги бросовый лес, а им нужен тот, что на корню.

Е. М. Панкратов: — Нам это выгодно и нужно. В одиночку осваивать север нельзя. Мы потому и создали консорциум. Если же говорить конкретно об Александровском районе, то у нас на балансе дорога Александровское — Пионерный, вдоль которой большие лесные массивы, «Томлеспром» осваивает здесь по сто тысяч кубометров в год, а мы — восемьсот тысяч — миллион.

База здесь у лесников плохая, а у нефтяников — отличная и она думают после того, как они свои работы закончили. На этой базе — «Черемшанке» — обществу на 250 мест, стоящая на 80 мест, производственные помещения (1.200 кв. метров), две лаборатории, очистные сооружения, котельная. Здесь могут производиться заготовка и первичная переработка леса. Нет у нас на севере индустрии леса. А она крайне необходима. Помню, работая в «Томскнефти», бегали мы — в лесу! — за каждой доской.

Я понимаю опасения Шутова, но нельзя бездействовать, когда лес пропадает. Мы заинтересованы в привлечении иностранцев еще и потому, что они могут поставить малоабарные установки по переработке газа и нефти.

Как видно, мнения двух томских руководителей о контактах с западными фирмами разошлись. Хорошо бы все-таки сблизить позиции до момента решающих переговоров с «Доктус» и «Роувин».

Н. ШЕРЕМЕТ,
С. ВИГОН,
Переводчик Е. Шелушанова.

НА СНИМКЕ: во время подписания документов.
Фото Е. Лисицына.

ПРИГЛАШАЕТ ШКОЛА МЕНЕДЖЕРОВ

На днях в областной газете было опубликовано сообщение о том, что ГлавПУУ облисполкома, Дом политического просвещения и хозяйрасчетный центр гуманитарных исследований ТГУ открывают вечернюю школу менеджеров. Что из себя представляет новый центр подготовки кадров, рассказывает в беседе с корреспондентом заведующий кафедрой организации и планирования промышленных предприятий Томского университета В. А. ГАГА.

— Чем вызвано дополнение отделения хозяйственных руководителей УМЛ отделением организации и управления, т.е. менеджерской школой?

— Прежде всего пожеланиями выпускников УМЛ. Мы уже в течение трех лет насыщали учебными программами дисциплинами менеджмента, но их небольшой объем не позволял добывать обширные знания по управлению. Программы школы предполагают 3—4 занятия в неделю, обязательное выполнение организационно-экономического проекта по месту работы и его внедрение.

— Что означает самообразование школы?

— В школе будут даваться знания, применение которых в практике хозяйствования предполагает получение существенного экономического эффекта. Поэтому каждый учащийся должен заключить со своим предприятием хозяйственный контракт на разработку и внедрение актуальной темы, эффект от которой должен компенсировать затраты на обучение и направленный труд в вечернее время автора. Первоначальный взнос за обучение будет возвращен предприятию после поступления средств на счет школы за внедрение нововведений дипломника. Располагая средствами, каждый дипломник формирует временный творческий коллектив и внедряет знания своей организации. В состав его творческого коллектива могут входить наряду с работниками предприятия другие учащиеся школы.

— Занятия в школе продолжатся в течение года, в то же время имеется потребность для краткосрочного освоения новых методов хозяйствования. Предусмотрено ли у вас решение этого вопроса?

— При ТПМ (Томская школа менеджеров) предполагается создание краткосрочных курсов освоения механизмов новых методов хозяйствования. Они будут работать по 40-часовой программе. Стоимость обучения здесь не более 100 рублей. Подобный опыт уже имеется. Программы разработаны, прошли апробацию в ЦНТИ. В ближайшее время будет объявлено о начале работы районных школ менеджмента, срок обучения в которых — три месяца, а стоимость обучения — 1,0 тыс. рублей.

— Чем вызвано введение платы за обучение?

— Современный учебный процесс требует использования дорогостоящих средств обучения: персональных ЭВМ, видеомагнитофонов и т.п. На первом этапе мы их будем арендовать, впоследствии же сами оснастим такими средствами аудиторию ДПП. Кроме этого, предполагается привлечение к учебному процессу квалифицированных специалистов и известных ученых из центральных регионов.

— Возможно ли обучение за свой счет?

— Вопрос, к сожалению, еще не решен. Но заявки от желающих обучаться за свой счет будем принимать по телефону 2-54-17 (Галина Ивановна Ширяева, ДПП, 3-й этаж). Возможно, мы поможем для студентов менеджмента спонсоров, на работу у которых впоследствии перейдут выпускники школы.

— Какие документы необходимо представить для зачисления в школу?

— Письмо — ходатайство организации, деловую характеристику, номер платежного поручения, свидетельства о перечислении средств на расчетный счет хозяйрасчетного центра гуманитарных исследований ТГУ («Надежда») — 461165 в обл. упр. Жилсоцбанка МФО 266015.

— В объявлении был назван справочный телефон 2-50-95, по которому трудно дозвониться. Есть ли другие телефоны?

— Ответы на все возникающие при оформлении документации вопросы можно получить у Г. И. Ширяевой по указанному телефону — 2-54-17.

Зеленый конец «красного шнура»

Как уже сообщало «Красное знамя», в Томске был подписан протокол о намерениях, на основе которого создается возможность систематического сотрудничества консорциума «Токо» («Томскнефть», «Томлеспром», областная контора Промстройбанка, молодежное хозяйственное объединение «Томи» и другие) с фирмами «Доктус» и «Роувин», входящими в акционерное общество «Космос АГ». После подписания протокола представители фирм дали интервью журналистам, которое мы публикуем вместе с комментариями томских руководителей.

Вопросы Майклу Колинзу, директору фирмы «Роувин».

— Что может предложить ваша фирма, на что вы надеетесь в сотрудничестве с томицами?

— Наша фирма имеет девиз, который звучит примерно так: «Воплощение будущего в сегодняшней жизни». Это означает не только использование новой технологии, но также новой техники, современных систем управления, включая счетные системы.

Мы были приятно удивлены теми огромными природными ресурсами, которыми располагает Томская область, еще более мы были удивлены большим гостеприимством. Мы считаем эту поездку не только деловой, она оказалась и праздничной. Мы увидели много талантливых художников, прекрасных музыкантов. Все

это, взятое вместе, будет необходимо для тех, кто развивая наш бизнес, станет жить здесь.

— Какие конкретные шаги вы собираетесь предпринять для начала?

— Прежде всего мы должны согласовать все, что узнали здесь. Каждый член нашей группы будет делать отдельные доклады, так как у каждого было особое конкретное поручение. Мы задавали много вопросов, получили ответы на вопросы, касающиеся транспортировки леса, работы службы быта. Эта информация поможет нам создать общий план. Мы составили список проектов, которые можно развивать здесь. Зафиксировали предложения коллег из Томской области. Во время следующей встречи мы сможем выбрать приоритеты — то, что нужно развивать в первую очередь.

— Видите ли вы уже сейчас возможности для производства, которое было бы конкурентоспособно?

— Многие могут успешно развиваться, так как в Европе острая нехватка леса. Когда мы посещали западные северные районы, я подумал, что один из проектов, который мог бы осуществиться — это строительство домов. В нашем регионе имеются современная техника, полуфабрикаты. С использованием местного сырья это будет очень удобно, не нужно будет довозить транспорт. Есть предложения и по выпуску продукции из леса, нефти и газа.

— Все-таки вы хотите ориентироваться на создание новых предприятий или предпочтете реконструировать старые?

— Нам бы хотелось прежде всего рассмотреть существующие возможности, но также развивать и новые. Ваши люди — высокие профессионалы, и это поможет делу. Мы будем искать возможности для производства товаров не только для местного рынка, но также и для международного рынка.

— Смогут ли ваши люди работать в условиях Сибири?

— Нам приятно удивил тот комфорт, в котором люди живут здесь. Наши специалисты работали в различных частях мира — в Индонезии, Малайзии, Нигерии. Когда они приедут сюда, увидят, что здесь есть, они будут довольны. Надо заметить, что еще

нашей области, а северная природа особенно чувствительна к такого рода вмешательствам.

— Мы будем принимать все меры предосторожности в экологическом плане, будем работать так, как будто мы находимся в собственной стране.

На этом мы закончили интервью с Майклом Колинзом и спросили, есть ли у кого-нибудь дополнения к сказанному им. Микрофон взял Хайн Колин из Финляндии — специалист фирмы «Роувин» по оборудованию и перерабатывающим машинам.

— Можно сказать, что мы нашли начало для совместной работы. В Финляндии говорят так: взяли за два конца одного красного шнура. Надеюсь, один из концов этого шнура будет зеленым, то есть это пожелание, чтоб мы все больше думали о сохранении природы. Эти мысли, это стремление мы должны передать нашей молодежи.

А как оценивают предложения западных фирм томские специалисты? Мы предложили высказаться генеральному директору объединения

УЧИТЬСЯ ДИАЛОГУ

В университете марксизма-ленинизма состоялся очередной выпуск

Заинтересовать аудиторию, доказательно вести диалог, аргументированно отвечать на самые сложные вопросы сегодняшнего дня — такими качествами должен обладать современный пропагандист. И помогает ему призван университет марксизма-ленинизма обкома КПСС.

Перестройка в нашем обществе коснулась и учебного процесса в УМЛ. Слушателям всех восьми отделений — сегодняшним выпускникам — предлагались активные формы практических занятий. Они выступали на семинарах, участвовали в дискуссиях, деловых играх, в работе конференций, «круглых столов», проводили общественно-политическую практику в первичных партийных организациях. Темы рефератов и дипломных работ тесно увязывались с реальной жизнью, практическими делами трудовых коллективов. Немало полезных предложений было внесено по совершенствованию идеологической, хозяйственной и партийной работы. Большой практический интерес представляет работа начальника геофизической экспедиции В. А. Осипова «Интеграция науки с производством на примере производственного объединения «Томскнефть» и УНПК «Ибернетика» в рамках программы «Нефть и газ». Внедрение арендного подряда на Томской маслозаводской службе темой диплома директора этого завода Е. В. Васильева. На материалах развития кооперативного движения в Советском и Кировском районах написаны дипломные работы Л. В. Смольниковой и А. Н. Соловьевой. Начальник отдела кадров ПЗ-5 И. И. Таран отлично защитила дипломную работу

«Совершенствование процесса подбора и расстановки кадров руководителей». По актуальным вопросам экономики успешно защитили рефераты начальник отдела кадров мебельно-швейной фабрики Т. И. Очаев, заместитель директора института физики прочности и материаловедения Ю. А. Хон, заведующий магазином «Зрение» В. Н. Андреев.

На выпускном вечере УМЛ много теплых слов прозвучало в адрес преподавателей. Более тридцати лет приходит в аудиторию опытные методисты, профессора ТГУ А. П. Бычков и Ю. В. Куперт. Слушатели УМЛ стараются не пропускать лекции доцентов ТГУ А. П. Ощепковой и В. И. Савича, доцентов ТПИ Т. Б. Глушовой и Л. А. Горбуновой.

Помогали слушателю быть в курсе событий, перемен, происходящих в городе и области, встречи с учеными, партийными и советскими руководителями, творческой интеллигенцией.

Вместе с тем на вечере прозвучал призыв смелее ломать традиционные подходы к учебе, больше времени уделять индивидуальной работе со слушателями, ориентироваться на их опыт и знания. Об этом, в частности, говорила директор УМЛ Н. А. Лашина.

На вечере присутствовал секретарь обкома партии Н. П. Кириллов. Он поздравил выпускников с окончанием учебного года и пожелал им полнее использовать полученные знания в практической и общественной работе.

Г. КАЗАНЦЕВА.

Благоустройство — забота общая

«ДВОРНИК, АУ!...» 3 МАЯ 1989 Г.

И метем, метем...

В ответ на статью «Дворник, ау!» разрешите откликнуться и дворникам со стажем.

Мы убираем двор всей семьей, а чистым его не видим. Дом наш особый, в нем живут научные сотрудники томских вузов. И что же? Многие, выкурив папиросу на балконе, выбрасывают ее тут же на асфальт. Вот мамочки ведут своих детей поиграть в песочнице, несут игрушки для ребенка, а в полиэтиленовых мешочках для них бутербродик или пирожок, завернутый в бумажочку... И бумажки, и мешочки будут брошены в песочницу. Радуетесь бы надос в Томске появилось хорошее мороженое «Забавка». А как же порадуетесь, если наш дом утопает в бумажках от этого самого мороженого! Но что же теперь — дворникам круглосуточно бегать за каждым отпущившим мороженое, пирожок, сахарную вату, за каждым выкурившим папиросу и подбирать, подбирать...

А сколько начальства в нашем доме живет! К ним ведь машины не раз на день подъезжают. Сколько владельцев личного транспорта... И все по несколько раз подъедут к своему крыльцу и столько земли навежут за день на колесах! И такая от нее пыль, что сам задыхаешься, когда метешь. Ею дышат и наши дети, вышедшие погулять, и старики, и в окна ко всем она летит. А вот помыть двор уже невозможно: не предусмотрено ни крапов, ни шлангов...

А что творится у мусорных контейнеров! Я уж не говорю о том, как стареются жильцы, не приближаясь к ним, выбрасывать мусор рядом.

Или инструменты. Ведь не покупает же тонарь советский станок на базаре, а слесарь — слесарный и т.д. А вот дворник сам должен покупать себе пила, скрепки. Написано, зарплата дворника 80 рублей, стоимость пила на базаре от 10 до 15 рублей, их надо 2—3 на зиму, а выданы за 6 лет в ПЖКУ два раза по пила, и то всем не досталось. А где брать метлы? Палики для метел? Может, самим обобрать ближайший лесок?

И сколько раз можно каждую весну высаживать деревья во дворе? Все равно приедут и затопчат наши тракторы, машины. Во дворе у нас бесконечная авария: вода течет, не переставая, и летом, и зимой. И в поисках этого поврежденного все роют и роют, а потом все закапывают и закапывают. И стоит не газон, а отвратительная помойка во дворе дома, где живет гораздо больше тысячи жителей.

И что сможет дворник?

С уважением
Н. ФАСТ,
дворник (ул. Нахимова, 15, г. Томск).

Никто не застрахован от беды, старости и болезней. Поэтому и организовано в Томске отделение Всесоюзного фонда милосердия и здоровья.

Процесс перестройки нашей экономической, политической и социальной жизни заставляет пристально и по-новому взглянуть на ранее обойденные вниманием проблемы и явления. В обход постепенно возвращается слово «милосердие». Без этого человеческого качества не может развиваться ни одно общество.

В стране создан Всесоюзный фонд милосердия и здоровья. Его учредителями являются такие солидные «фирмы», как Минздрав СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Академия медицинских наук СССР, УВД, Центросоюз, творческие союзы, Государственные комитеты СССР по народному образованию, по труду и социальным вопросам, по охране природы, а также Советский фонд мира, союз Общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР и другие. Немного более трех месяцев назад в Томске организовано отделение этого фонда. В правление новой общественной организации вошли ученые, работники практического здравоохранения, представители образовательных, советских, профсоюзных, комсомольских органов, общественники, ветераны войны и труда, творческие работники, религиозные деятели.

В Томской области более 140 тысяч пенсионеров. Около тысячи из них престарелые и совершенно одинокие; более 11 тысяч получают пенсию до 60 рублей. Как правило, это те люди, которые ушли на отдых давно и сегодня не в состоянии трудиться в связи с плохим здоровьем.

Мы редко задаем себе вопрос, как эти люди живут, как сводят концы с концами, особенно если у них нет близких, родных. Они испытывают нужду в продуктах

Сердце живо добром

питания, топливе, одежде, медицинской помощи и даже в простом человеческом общении.

У нас в области более 30 тысяч инвалидов — с детства, слепых, глухих, слухонемых, инвалидов из-за травм, а также больных неизлечимым недугом. Разве забота о них дело только родных и близких? А как быть тем, у кого нет родственников? А как быть матерям, которые вынуждены бросить работу и перебиваться случайными заработками, ночными, почасовыми работами, так как надо ухаживать за больными детьми-инвалидами.

Здоровые люди с трудом представляют себе жизнь человека в коляске. Его не встретишь в кино, театре, кафе, спортзале. Мир его ограничен пределами квартиры. По сути инвалиды оказались вне общества. И не будучи всем лаской и заботой, одинокой старухой или вальдлером, если есть желание внести свой вклад в строительство больницы, профилактория, — пожалуйста. Надо лишь на денежном переводе указать адреса, фамилии и конкретные цели.

Наверное, заинтересует жителей области и возможность составить соответствующее завещание: люди, располагающие ценным имуществом, скопившие деньги и не имеющие родственников, ведь тоже есть. А им в старости мы в свою очередь готовы сделать добро — обеспечить уход, лечение.

Готовы принять и другие предложения земляков, тем более что всю благотворительную работу можем вести только в тесном контакте с трудовыми коллективами, общественными организациями. Хочу подчеркнуть,

По следам наших выступлений «ДЫРА»

«Красное знамя», 7 мая.

В двух словах напомним. Речь в публикации шла о коллекции официальных ответов, которые получила семья Н. А. Муфтахова вместо переселения из квартиры, в которой жить невозможно. (Это призвала и специальная комиссия). И вот коллекция пополнилась.

Рассмотрев статью «Дыра» по вопросу переселения панелей и несвоевременное устранение брака, сообщаем, что по данному вопросу принято решение горисполкома о переселении семьи Н. А. Муфтахова в равноценную квартиру за счет завода крупнопанельного домостроения.

За допущенную волокиту в рассмотрении писем трудящихся и неустранение брака в установленные сроки директору завода КПД В. В. Прохорову объявлен выговор, за слабый контроль срока исполнения жалобы и, о, начальнику инспекции Госархстройконтроля Н. Н. Бальчерику также объявлен выговор.

А. БОНДАРЕВ,
первый заместитель председателя горисполкома.

Решение горисполкома — это уже что-то. Но вот когда оно будет выполнено? Сам Н. А. Муфтахов об этом не имеет ни малейшего представления, хотя такой же ответ получил три недели назад. Вот и беспокоится человек — скоро зима...

Ю. КУЛАКОВ,
председатель Томского отделения Всесоюзного фонда милосердия и здоровья, профессор медицины.

(Пробьете ли гонорар за эту статью перечислить на счет № 704903 Облжилсоцбанка в Фонд милосердия и здоровья).

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Предложение фронтовика

«ЧУТОЧКУ СЕРДЦА, НЕМНОГО ДУШИ...»

Впервые я сделал заказ на изготовление протеза в военном 1944 году. Каждый, кто пользовался услугами Томского протезно-ортопедического предприятия, отлично знает, что они из себя представляли. Вместо добротной кожи шел заменитель из склеенной марли, металлические планки были тяжелыми и кустарно обработанными. Из-за чрезвычайной большой инвальной срока изготовления удлинились до трех-четырех месяцев. Никакие протезы к качеству в расчет не принимались. Сделали — бери. С болью и в буквальном смысле с кровью на теле носили мы их.

Минуло 45 лет. С высоты этого огромного времени, казалось бы, кардинально изменилась технология производства, повысилось мастерство, а к заказу относятся не как к рядовому, а как к особому.

Но, не умаляя безусловных достижений отечественных мастеров и технологов, нужно все-таки признать, что коллектив нашего предприятия пока не удовлетворяет запросы инвалидов. По-прежнему протез для ноги выше колена настолько тяжел, что им впору забивать сваи. Ручные тоже не отличаются удобствами.

Мало что изменилось и при оформлении заказа. Как и прежде, заказчика осматривает врач, затем техник делает примерку, очертив место, где что-то нужно убрать или добавить. Потом слепок поступает в цех, а уже оттуда — в отделку. Мастера цехов клиента в глаза не видели и выполняют всю работу на свой страх и риск. Устроит ли нас изделие, они не ведают. Да это, к сожалению, и не их забота.

И нередко готовую продукцию приходится переделывать. Кто-то поддает угорам, кто-де протез со временем обтрепается, увозит изделие домой и, забрасывая в укромное место, пополнит коллекцию браков, которая есть у многих.

Мне кажется, что теперь, когда не стало многочисленных очередей за протезами, каждый работник цеха должен делать подгонку изделия в присутствии заказчика, а не заочно. Тем самым повысится ответственность, качество работы и, конечно, авторитет предприятия, пока, увы, не столь уж высокий. А еще хотелось бы чуточку сердца, немного души. Нас-то, фронтовики, не так и много осталось. А инвалидов хватает. И молодых. Их жалче всего. Особенно прошедших горнило Афганистана. Так что наша общая просьба к работникам томского предприятия — перестроиться. Без этого слова о милосердии останутся словами.

А. КИРСАНОВ,

инвалид Великой Отечественной войны I группы, с. Кривошеино.

Тревожный сигнал

Сохранить глухариный заказник

На территории Первомайского района в 1986 году был организован видовой глухариный заказник «Октябрьский». Его площадь всего 25 тысяч гектаров. Создание заказника диктовало необходимость сохранения реликтового вида — представителя пернатых — глухаря. И вот в 1990 году 40 процентов территории этого заказника намечается отвести под сплошные рубки леса. Намечено

строительство узкоколейной железной дороги для вывозки леса. Это значит, что заказник по воспроизводству глухаря и других видов диких животных прекратит свое существование. Пострадают от этих рубок озера, входящие в границы заказника. Светлеют, Большие Чертамы. Сеченют, Тюдики и погибнут прибрежные леса. Просим газету «Красное знамя» предать гласности информацию о том, что за

- МИЛОСЕРДИЕ ЗАОЧНО ● «ТАМОЖНЯ» В МАГАЗИНЕ
- ПАЛАТЫ ДЛЯ ИЗБРАННЫХ ● ДЫМ, УНОСЯЩИЙ ЖИЗНИ
- ПОД УГРОЗОЙ ЛЕСА ПРИЧУЛЫМЬЯ

С любовью к детям



Елена Юлиановна Бубнова с 1974 года работает воспитателем в детском саду № 1 Кайтагай. Всегда внимательна, приветлива, отзывчива. Воспитатель — очень ответственный труд. Детей в группе много. Каждая мама знает, как порой бывает сложно понять маленького человека.

Мысли вслух

ТОЛЬКО НЕ НАДО БАРСТВА

Около трех десятков лет наблюдаю и лечу в больнице УВД. Время идет, лечение и условия меняются. Особенно заметны большие перемены в последние годы в отношении медиков к больным. Знаю это по себе, знаю по рассказам сослуживцев.

Длительное время меня мучил остеохондроз. Но в больницу не шел, не надеялся, что врачи помогут. Наконец, когда стало совсем невмоготу, обратился к Галине Васильевне Лазаревой. Она внимательно осмотрела меня и предложила лечиться в стационаре. Здесь тоже порядки изменились. С поступающими беседует начальник стационара О. И. Талантова, назначает лечащего врача. Мне особенно повезло: лечился у С. П. Марковой и Т. П. Лядушкиной.

Никакого здесь не оставляют без внимания. Чутки и приветливы стоматолог М. Ф. Степанова, врач-окулист Н. А. Тузина, хирург Н. С. Чулкова. Из медицинских сестер отличаются заботой о больных М. П. Мамадалинова, О. Р. Макарова.

Есть в больнице и отдельные

термотерапии. Если каких-то два года назад сану посетили только руководящие лица, то теперь практически все, кто желает. Организована и группа здоровья. В лечебно-гигиеническом зале разнообразны тренажеры, телевизор, бильярд, шахматы. Больных инструкторы медицинские сестры О. Т. Майорова и Г. В. Косова. Они же заваривают настои из разных трав.

В стационаре на видном месте журнал отзывов и предложений. Многие, побывав здесь, выписываются с чувством благодарности, пишут добрые слова в адрес врачей и медсестер. В больнице порядок, дисциплина. Большая заслуга во всех этих переменах к лучшему и начальница медицинского отдела полковника внутренней службы Виктора Ивановича Потапова.

К сожалению, не обойтись и без критических замечаний. Медперсонал в коридоре перестроил свою работу, а вот руководство УВД еще стоит на прежних позициях, придерживается «настоющего» распределения палат, чем возмущены и ветераны ми-

лицы, и сами медики. Например, обстановка палаты № 16 довольно роскошная. Предназначена она для начальника отделов УВД и РОВД. В одной комнате — две койки, есть цветной телевизор, холодильник, плазменный шкаф, в проходной комнате — одна койка, есть все удобства, в том числе и ванна. Палате же № 15 нет равных по величине и обстановке. Ее называют «генеральской». Этот «ликс» только для высшего руководства УВД. Мне же думается, что здоровым равным образом необходимо всем. В этих попытках запереть социальное неравенство — пережиток прошлых времен. Пусть для руководителей будет отдельная палата, но поскромнее. Не надо барства...

Кроме того, эти палаты, особенно № 15, случается, и пустуют. А почему бы не положить туда кого-либо из заслуженных ветеранов милиции, инвалидов войны? Надеюсь, что в политотделе сделают должные выводы. Не надо разобщать людей, нарушать социальную справедливость.

И. БЫЧИХИН,
ветеран УВД.

Вопрос по существу

Почему такая халтура?

5 августа прошлого года мы потеряли самого близкого человека — маму. Хотят и говорят в народе, что время лечит, но наши раны не заживают из-за бездушия, безответственного отношения к своим обязанностям работников мастерской при управлении отделочных работ «Агропромстроя». Занят там, как вы уже поняли, изготовлением памятников из мраморной крошки. Решили и мы воспользоваться их услугами. Просмотрели рекламные фотографии, оформили заказ, оплатили. Срок изготовления — 13 апреля.

В действительности все оказалось горше и обиднее. Уже и май прошел, а мы все ходим, звоним, просим. Дойдя до отчаяния, я сказал, что буду обращаться в народный контроль. Только после этого мастер сообщил, что памятник готов. Осмотрев его, я поняла, что боль-

г. Томск.

ПОСЛЕ ВАШЕГО ПИСЬМА

«Жалоба рассмотрена в коллективе Малиновского хлебозавода с участием председателя правления Малиновского совхоза Юрия Н. Г. Макаровой, специалистов и дирекции хлебозавода.

Администрация и профсоюзный комитет завода приняли решение: «За допущенный выпуск бракованной хлебной продукции лишить все три бригады хлебопечарной премияльной месячной доплаты на 100 процентов. Вопрос о повышении качества хлебной продукции, выпускаемой Малиновским хлебозаводом, будет рассмотрен в ближайшее время на правлении Малиновского совхоза Юрия Н. Г. Макаровой и Томского райпотребсоюза». Такой ответ прислал председатель

правления Томского райпотребсоюза В. А. Коваленко на письмо В. А. Копышева из поселка Малиновка Томского района.

Л. А. Ударцевой, проживающей в п. Могочино Молчановского района, не был вовремя отремонтирован телевизор.

Факты, изложенные в жалобе, подтверждены, говорится в ответе из областного управления бытового обслуживания населения. В настоящее время телевизор Ударцевой отремонтирован, а мастер по ремонту телевизоров Т. В. Шельмина за приписки в выполнении плана, незаконное изъятие у граждан гарантийных талонов на ремонт телевизоров понесет ответственность.

Наболелол

«Поставьте себя на место продавца...»

Я работаю продавцом в секции «Обувь» магазина № 5 Томского горпромторга. Так наболело на душе, что решила все-таки высказаться на страницах областной газеты и услышать мнения других.

Спрашивается, можно ли проверять сумки у покупателей? Ответ, казалось бы, прост: нельзя. К тому же на это есть специальная постановление министерства торговли, от которого известно и продавцам и покупателям. Но! Во многих магазинах существуют специальные места для приема сумок. Было оно одно время и в нашем магазине. Недолго, правда. То ли плохой метод себя не оправдал, но факт остается фактом: недостачи в секции — не редкость.

Проблема кадров в торговле стоит остро. Приведу пример: в нашей бригаде должно быть 12 человек, а работают 8. (Это еще «по-бюджетски», бывало, и по 5—6 человек). Работать мы методом самозануживания. Один сидит за кассой, двое

принимают и поднимают по подъемнику товар со склада, двое занимают выкладкой и подсортировкой товара в секции, один стоит на контроле (проверяет обувь на размер, парку у покупателя, брак, обменивает неподходящую обувь и т.д.). Один продавец отдыхает, кто-то на больничном, кто-то в декретном отпуске, кто-то учится. Следовательно, не хватает рабочих рук и зорких глаз, чтобы проматривать зал. Поэтому мы вынуждены вежливо просить покупателей при выходе из секции открыть сумочки. А как нам быть? Не припомню ни одного случая, чтобы кто-то из покупателей вернулся и извинился, что в спешке забыл заплатить за покупку. Зато случалось попытка краж можно привести много. Случай такой, что трудно поверить: выносили детские чеки в термосе, переобуваются в новую обувь и уходят, а старую заталкивают под стеллажи. И при задержке «незаметно» выслушиваем покупателя выслушиваем мольбы не сообщать в милицию, на работу, дескать, это случайно, больше такого не повторится. Я уже не говорю о том, что постоянно обнаруживаем обувь без стелек, без шнурков (их тоже прихватывают по забывчивости). Скажете — мелочь. Да, детские туфли или тапочки стоят в среднем 4—5 рублей. А если за день унесут неоплаченными по несколько пар? Что же нам делать, с нашим заработком в 100—120 рублей? Вот и стоим на «таможне», как горько мы называем место контроля, целый день и чего только не надеемся в свой адрес! За что? За то, что стараемся сохранить товарно-материальные ценности? Мне всегда хочется сказать: дорогие покупатели, мы вам верим, но пойте вы нас — как угадать среди вас «забычивых»? Почему вам так трудно при выходе без напоминаний открыть сумочку и показать продавцу? Разве это унижение? Даже мы, продавцы секции, работая по десять лет вместе, выходя из секции, показываем друг другу свои сумочки,

хотя и верим друг другу. И еще вот о чем хочу сказать. Поставить бы месяца на два на место продавца по работе, кто издает постановления, запрещающие проверку сумок при выходе. Я просто уверена, он недосчитается тысяч рублей.

Рита КУРБАТОВА,
продавец.

ОТ РЕДАКЦИИ. На наш взгляд, главная причина появления такого письма в редакционной почте — слабая организация торговли. Там, где она на уровне, покупатель заходит в торговый зал со специальной корзиной и не оказывается в малопривлекательной «поисковой» сумки и другие вещи оставляет в специально оборудованном месте. И работники торговли не приходится тратить время на «таможню», как пишет Р. Курбатова, — продавец использует его по прямому назначению, то есть помогает покупателю выбрать необходимый товар. Конечно, не все зависти от рядового работника торговли, как в приведенном Р. Курбатовой примере. Поэтому представляется, что опубликованное письмо — серьезный повод для обсуждения этой проблемы в коллективах магазинов, в торговом и управлении торговли. И, кстати, есть специалисты по организации торговли.

И в общественных местах меньше порядка стало. Везде курят. Даже в драматическом театре. Давно пора начать наступление на эту пагубнейшую привычку не только уговорами и пропагандой, но и законодательными средствами. Говорим о правовом государстве, а половина населения страны почти ничем не ограждена от производства курящих. Должна же быть хотя бы административная мера воздействия.

В. ЛУКЬЯНОВА,
г. Томск.

Мой племянник курит

Вот уже много лет мой племянник курит. Чаще всего дома делает это, сидя у телевизора. А рядом находится его ребенок. С племянком дышал он губительным смрадом. Мои просьбы и уговоры не доходили до этого злостца. И жена его беснующая, пассивная курящая. Живут они в райцентре Первомайского. Сейчас мальчику уже шесть лет. Он беспрестанно болеет простудными заболе-

ваниями, даже летом. Иной раз кажется, что до смерти может закашляться: такая нахалда. У меня сердце кровью обливается. Я хочу, чтобы люди прочитали, как отец упрямляет родного ребенка и в невесте своем иного и иного слушает не мечет, чтобы высказали свое мнение. Думаю, что и других таких неведь найдется немало в Томске и области. Я живу в Томске и, как



ДВИЖЕНИЮ СТОРОННИКОВ МИРА — 40 ЛЕТ

ПРАГА. 40-летию чехословацкого движения в защиту мира посвящена выставка, открывающаяся в Праге. Документы, фотографии, произведения искусства, представленные на ней, отражают неизменное стремление чехов и словаков к миру, взаимопониманию, дружбе и сотрудничеству народов планеты, напоминают об инициативах ЧССР, направленных на улучшение разрядки.

На открытии выставки присутствовал Генеральный секретарь ЦК КПЧ Милош Якеш.

«Окно в Европу»

Под таким девизом пройдет этим летом в швейцарском городе Цюрихе фестиваль русского и советского искусства. Он продлится весь июнь и станет первым крупным событием этого года в советско-швейцарских культурных отношениях. В рамках фестиваля собственный корреспондент АПН в Швейцарии Владимир Мехонцев беседовал с мэром Цюриха Томасом Вагнером и начальником кантонального управления культуры господином Оби.

— Господин Вагнер, как родилась идея проведения в Цюрихе месячника русской и советской культуры?

— Как правило, все хорошие идеи рождаются в дискуссиях. Не стала исключением и эта. Два года назад, обсуждая с коллегами концепцию и возможную тематику традиционных июньских фестивалей, мы пришли к выводу о необходимости сконцентрироваться в этом году на одной теме. Выбор темы — заслуга господина Оби. Идея оказалась плодотворной. Действительно, швейцарцы, и в частности жители нашего города, недостаточно знакомы с этой стороной жизни советского народа. Регулярные посещения СССР в составе туристических групп не дают им возможности познать ни современное искусство СССР, ни его корни.

Интерес в России у швейцарцев существовал всегда. Но в значительной степени он возрос в последние годы в связи с изменениями, происходящими в Советском Союзе. Можно сказать, что и мы сами стали более любознательными.

— Господин мэр прав, — вступает в разговор г-н Оби, — в последние годы с развитием процессов перестройки и гласности в СССР мы ощущаем значительный рост интереса к Советскому Союзу. Культура же является самым лучшим, пожалуй, средством для улучшения взаимопонимания между народами. И этот первый советский фестиваль искусств на нашей земле мы рассматриваем как реальную возможность сблизить наши народы. Мы надеемся, что он станет крупнейшим событием в культурной жизни Швейцарии, и поэтому планируем представить на нем не отдельные направления развития советской культуры, а показать ее во всем многообразии. Программа фестиваля включает проведение многочисленных художественных, литературных и исторических выставок.

В рамках фестиваля в Цюрихе выступят прославленные коллективы Большого театра, Ленинградского театра им. Кирова, Театра на Таганке, филармонического оркестра под управлением Темиржанова. На театральных подмостках города пройдут пьесы русских и советских авторов в исполнении швейцарских актеров. В кинотеатрах можно будет познакомиться с произведениями советского кинематографа.

Наверное, не случайно в качестве девиза фестиваля взяты слова из Пушкинского «Медного всадника»:

Г-н Оби: — В программе фестиваля предусмотрено экспозиция, связанная с историей взаимоотношений наших стран. В 60—70-е годы у нас было достаточно много расхождений, которые служили препятствием для нормального развития отношений. С началом процесса перестройки, утверждением нового политического мышления удалось устранить многие из этих препятствий. Могу сказать, что и у нас происходит «перестройка» — в первую очередь в отношении к нашей стране. Помимо культурных связей, начинает развиваться и торгово-экономическое сотрудничество. Есть основания полагать, что «окно в Европу» будет, образно говоря, расширяться все шире.

Т. Вагнер: — Недавно я сопровождал в поездке в СССР федерального советника Флавио Котти. Могу констатировать, что швейцарская конфедерация проявляет значительный интерес к развитию сотрудничества с Советским Союзом как в экономической, так и в научно-технической области. На сегодняшний день мы имеем немало примеров плодотворного сотрудничества между нашими странами.

В связи с предстоящим фестивалем хотел бы заметить, что развитие любых отношений непременно должно сопровождаться взаимопониманием. Ведь очень важно уметь понять друг друга. Проведение фестиваля является конкретным вкладом в строительство «общеевропейского дома».

«Песчаный серфинг»

МАСЕРУ. Жить в пустыне, в царстве жары и песка, отнюдь не хуже, чем на берегу Лазурного моря. Эта мысль проводится в художественном фильме «Серфинг на дюнах», снятом недавно южноафриканскими и американскими кинематографистами в пустыне Калахари. В последнее время катание на лыжах по песку буквально сводит с ума всех, кто живет в зоне пустынь на севере ЮАР и юге Ботсваны.

Свежая по крутому склону дюны, когда скорость достигает 70 километров в час, можно получить такое же острое ощущение, как и на морских волнах, считает создатель фильма Хейнрих Даамс. Он принадлежит к числу рьяных поклонников «песчаного серфинга». Кстати, американские актеры Тод Дженсон, Филипп Браун и Нэнси Малфорд, снявшиеся в главных ролях, — мастера этого вида спорта. Они считают, пишет газета «Сатердей стар», что «переключиться с воды на песок» не только не трудно, но даже увлекательно.

Приятную музыку к «Серфингу на дюнах», где занятия этим видом спорта идут рука об руку с любовной интригой, написал южноафриканский композитор Рене Фельдман.

